

**Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
Пышминского городского округа
«Пышминская средняя общеобразовательная школа»**

**Муниципальный конкурс «Пышма от А до Я»,
посвященный 375-летию Пышмы**

**Выполнила Чагаева Анна, учащаяся
7б класса МБОУ ПГО «Пышминская СОШ»
Учитель: Гудимова Марина Валентиновна,
учитель истории и обществознания
МБОУ ПГО «Пышминская СОШ»**

A

Аптека № 126



➤ Аптека № 126 в р. П. Пышме основана в 1938 году. Цель создания МУП «ЦРА № 126» - удовлетворение потребности населения и лечебных учреждений в лекарственных средствах и изделиях медицинского назначения.

➤ В состав предприятия входят четыре структурных подразделения:

➤ - аптека № 126 р. п. Пышмы,

➤ - аптечный пункт в р. п. Пышма на территории ГБУЗ Пышминская ЦРБ,

➤ - два в сельской местности: аптека № 140 с. Четкарينو, аптечный пункт с. Печеркино.

Б

Баженова Галина Владимировна



- Баженова Галина Владимировна, автор книги для детей «Сказки Домового», родилась в 1935 году в Горьковской области. Детство и юность прошли в Кировской области по месту работы её отца, который погиб в 1943 году под Смоленском.
- Закончила Кировский педагогический институт и всю жизнь проработала учителем немецкого языка. Сначала в Кировской области. А с 1975 года в Ощепковской средней школе.
- Писать начала, выйдя на пенсию, для своих внучат, когда с экранов телевизоров стали исчезать отечественные мультфильмы. Первые публикации «Сказок Домового» были на страницах газеты «Пышминские вести».

Г

Госпиталь в годы войны на станции Ощепково

На станции Ощепково в декабре 1941 года был развернут эвакуационный госпиталь № 2886. Вместе с госпиталем приехала часть врачей из Москвы. Начальником госпиталя был Зеленин.

Первоначально госпиталь располагался в одном из барачных станционного поселка. После того, как он сгорел, госпиталь перевели в здание Ощепковской школы. Решением № 1025 Пышминского райисполкома от 3 декабря 1941 г. был утвержден временный штат для содержания и обслуживания госпиталя в составе учетчика, двух заведующих складом, шести истопников и четырех коновозчиков.

Из воспоминаний добровольной помощницы врачей В. Иньковой: «Как-то узнали, что открываются курсы сандружинниц... И вот прошли дни учебы, практика была сначала в Чернышовской больнице, а затем – в госпитале на станции Ощепково. Порой среди ночи поднимались мы по тревоге и бежали на станцию – прибыл эшелон с ранеными». Юные сандружинницы привозили раненых в госпиталь, мыли их, помогали делать перевязки, дежурили у тяжелораненых.



Д

Дубровин Александр Николаевич



- Александр Николаевич Дубровин, педагог Пышминской школы искусств, родился 10 июля 1963 года в поселке Пышма.
- Закончил Пышминскую школу в 1980 году. После школы продолжил обучение в Пышминском профессионально-техническом училище, где получил профессию тракториста.
- С октября 1981 года по декабрь 1983 года проходил службу в пограничных войсках на Дальнем Востоке, а затем в Забайкалье.
- После армии работал на заводе ПТО слесарем-инструментальщиком. Через год Александр Николаевич поступил в Тюменское училище искусств. Получив диплом, в 1988 году пришел работать в Пышминскую школу искусств, где трудится по сей день, обучая детей игре на гитаре.
- Александр Николаевич являлся участником двух музыкальных групп «Замыкание» и «Анальгин», где все являлись равноправными солистами.
- В свободное от основной работы время Александр Николаевич радует песнями жителей нашего поселка и помогает местным авторам издавать книги.
- Жизненный девиз Александра Николаевича – получать удовольствие от жизни и дарить людям хорошее настроение!

Е

Ельшин Юрий Владимирович



- ▶ Хирург - «золотые руки», спасший жизнь сотням земляков, Ельшин Юрий Владимирович, родился 15 сентября 1939 года в г. Тавда Свердловской области.
- ▶ В 1958 году закончил среднюю школу в р. п. Пышме, служил три года (1958 – 1961) в пограничных войсках СССР. В 1961 году принят в ряды КПСС.
- ▶ С 1961 по 1968 годы учился в Свердловском государственном медицинском институте. По окончании института работает хирургом в г. Свердловске.
- ▶ А с 1969 года трудится хирургом в Пышминской центральной районной больнице. В 1972 году Юрий Владимирович был назначен заведующим хирургическим отделением районной больницы.
- ▶ В 1990 году жители Пышмы оказали высокое доверие Юрию Владимировичу, избрав его народным депутатом РСФСР.
- ▶ Ельшин Ю.В. - хирург по призванию, депутат – по избранию, человек, которого любили все без исключения в Пышме.

Ж



Жуков Александр Витальевич

- ▶ Александр Жуков родился в Кировской области, жил в поселке Елизавет Свердловской области. Учился в Свердловском художественном училище, в Нижнетагильском педагогическом институте на художественно-графическом отделении по специальности художник-оформитель.
- ▶ Любимому делу, живописи, посвятил всю жизнь. Основной жанр – пейзаж. Художник-реалист, писал в классической манере. С любовью собственноручно изготавливал рамы к своим картинам. По его собственному выражению, «рама – это платье картины». Принимал участие во многих выставках: Сухом Логу, Перми, Екатеринбурге, Ирбите. Его работы выставлялись в Ленинграде и Лондонской картинной галерее, получил предложение расписать церковь в Великобритании, но по объективным причинам не смог поехать. По приблизительным подсчетам, в частных коллекциях жителей Пышмы находится более 200 картин Александра Жукова.
- ▶ В марте 2000 года состоялась персональная (посмертная) выставка в Пышминском музее (50 работ). Эта выставка произвела такое впечатление, что под влиянием его было предложено проводить художественную выставку, в которой принимали бы участие и другие художники района, ежегодно и присвоить ей имя А. Жукова. И эта идея воплотилась в жизнь.
- ▶ Начиная с 2001 года, выставка им. А. Жукова проводится ежегодно, став традиционной, востребованной обществом.

К

Кустов Валентин Алексеевич



- ▶ Пышминцы знают Валентина Алексеевича Кустова, как скульптора-монументалиста. На территории Пышмы установлено несколько памятников, созданных этим талантливым человеком.
- ▶ Валентин Алексеевич - скульптор, создавший и воплотивший в жизнь проекты по сохранению памяти о великих событиях из истории нашей страны, не только живя в Харькове – до приезда в Пышму, но и в Пышме – также. Он - человек, душой болевший как об увековечении памяти людей, оставшихся на полях Великой Отечественной войны, так и создании неповторимого облика районного поселка, и создании определенной культурной среды, способствующей ненавязчивому воспитанию молодого поколения.
- ▶ Так как Валентин Алексеевич работал на заводе ПТО, то там тоже появился памятник его работы (1973г.). Среди стройных саженцев, посаженных по сторонам главной аллеи, стоит небольшая стела с головой солдата, у подножия которой щит и меч. Памятник посвящен рабочим завода, погибшим в борьбе против фашистских захватчиков.
- ▶ В 1978 году открыт памятник погибшим леспромхозовцам.
- ▶ Главной работой Валентин Алексеевич считал скульптурную группу воинов на площади у Пышминского ЦКиД.

М

Меньшенин Василий Григорьевич

► Василий Григорьевич Меньшенин родился в деревне Малаховой Пышминской волости Камышловского уезда Екатеринбургской губернии в 1919 году в многодетной семье. После окончания школы работал бухгалтером в Пышминской МТС. В сентябре 1939 года был призван в армию, в пограничные войска. За храбрость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками и японскими милитаристами, за добросовестное несение службы в органах безопасности при борьбе с диверсантами Василий Григорьевич награждён тремя орденами и пятнадцатью медалями.

► В 1957 году подполковник Меньшенин после демобилизации вернулся в Пышминский район. Работал директором типографии, ответственным секретарём районной газеты, председателем Пышминского поселкового Совета, заместителем председателя Пышминского исполнительного комитета районного Совета народных депутатов, председателем районного комитета народного контроля, вел большую общественную работу. Много внимания уделял строительству жилья, объектов соцкультбыта, благоустройству, озеленению населённых пунктов, строительству дорог.

► Постановлением главы администрации от 26.06.1996 года Василию Григорьевичу присвоено звание «Почётный гражданин рабочего посёлка Пышма».



О

Обоскалова Раиса Игнатьевна



- **Обоскалова Раиса Игнатьевна, почетный гражданин Пышмы, родилась 24.09.1921 года в селе Покровское Егоршинской волости Уральской области в семье военного. Получила четырехклассное образование, позднее окончила курсы трактористов. 15 апреля 1940 года принята на должность тракториста в Пышминскую МТС. На тракторе пахала землю, сеяла и убирала зерновые выращивала картофель. Именно тогда, по словам Раисы Игнатьевны, она почувствовала, насколько важна и ответственна механизаторская работа. Хлеба ждали и в тылу, и на фронте. С 1968 года работала в ОПХ «Трифановское» звеньевой и картофелеводом. Свой профессионализм Раиса Игнатьевна подтверждала на многочисленных ежегодных областных, зональных, всероссийских конкурсах механизаторов пахарей, занимая призовые места. Награждена многими орденами и медалями. Она Почетный гражданин Пышмы (1996 г.)**

Ш

Пышминская средняя школа

По документам Камышловского районного архива значится, что Пышминская земская школа открыта в 1874 году, занятия в ней начались 1 октября. Школа располагалась в церковном флигеле. Учительница - Анна Николаевна Солодовникова, окончившая Екатеринбургскую женскую гимназию.

В 1891 году в Пышминской земской школе, как и во всех народных школах, введено обучение военной гимнастике.

В 1905 году школа размещалась в доме жителя Пышмы Осипа Трофимовича Лотова, в ней обучалось 25 учащихся 1 и 3 классов.

В 1914 году Пышминская земская школа увеличилась до 4 классов, в ней обучалось 56 учеников, в том числе 16 девочек.

10 сентября 1920 года, на объединенном заседании Пышминского волисполкома был образован отдел народного образования, в чьем ведении находилась Пышминская земская школа. Началась борьба с неграмотностью.

В 1927 году в Пышминской школе был образован первый пионерский отряд из 30 человек. Отрядной вожатой была комсомолка школы Румянцева (Разговорова) Анна Васильевна.

15 ноября 1929 года в Пышме открывается школа крестьянской молодежи (ШКМ). Её первым директором был Николай Павлович Трубин, учитель русского языка и литературы.

В 1934-35 учебном году на базе ШКМ открылась Пышминская восьмилетняя школа.

В 1941 году начинается строительство нового, двухэтажного деревянного здания школы.

После войны в 1948 году завершилось строительство нового здания школы - уютного, теплого, двухэтажного, в котором пышминским детям предстояло проучиться 26 лет. Переулок, в котором была построена новая школа, так и назвали «Школьный».

1974 год. К 100-летию юбилею школа получила подарок - новое трехэтажное здание из белого кирпича. Большая заслуга в строительстве школы её директора Федора Михайловича Свяжина. Новый адрес школы: улица Куйбышева, 39.



С

Сушинских Александр Фёдорович



- Сушинских Александр Фёдорович родился 19 июня 1903 года в р.п. Пышма в семье крестьянина. Окончил курсы бухгалтеров. Работал счетоводом в колхозе, главным бухгалтером.
- В августе 1941г. Александр Федорович призван в армию и отправлен на фронт. За четыре года войны Александр Сушинских прошел тысячи километров. Шесть раз ранен. Пять отметин скрыты под одеждой, а одна у всех на виду: правая сторона лба глубоко прочерчена осколком вражеского снаряда.
- 13 декабря 1944 года награжден орденом Славы 3 степени.
- 13 мая 1945 года награжден орденом Славы 2 степени.
- Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 октября 1968г. награжден орденом Славы 1 степени.
- В 1945г. демобилизован. Вернулся в родной поселок. Работал бухгалтером Пышминского районного финансового отдела.
- Награжден орденом Красной Звезды, медалями.
- Его именем названа одна из улиц Пышмы.

Т

Томаткин Валерий Степанович



► Томаткин Валерий Степанович, главный краевед нашего края, родился 6 апреля 1942 года в д. Нагибиной Пышминского района Свердловской области. Детские годы прошли в деревне Красноярке. Читать Валерий Степанович научился довольно рано, в пятилетнем возрасте. После окончания Пышминской средней школы в 1959 году уехал в г. Свердловск (теперь Екатеринбург). В техническом училище № 1 получил специальность фрезеровщика, работал в инструментальном цехе завода им. М.И. Калинина. С 22 июня 1962 года по 23 сентября 1966 года проходил срочную службу на Тихоокеанском военно-морском флоте. С 1973 года – на советской и партийной работе в Пышминском районе. В 1979 году окончил Свердловскую Высшую партийную школу. С 1993 года по 2005-й работал заведующим архивным отделом администрации МО «Пышминский район».

► В 2006 году Валерию Степановичу за особые заслуги перед Пышминским городским округом и его жителями в воспитании патриотизма, любви к родному краю, многолетнюю плодотворную деятельность по изучению истории Пышминского района присвоено звание «Почетный гражданин Пышминского городского округа». Награждён многими медалями, знаком Героя Большой энциклопедии «Лучшие люди России» по итогам 2010 года. 1 октября 2011 года награждён Почётной грамотой Законодательного Собрания Свердловской области. Указом Губернатора Свердловской области от 17.06.2014 награждён знаком отличия Свердловской области «За заслуги в ветеранском движении».

Ф

Филиал Камышловского гуманитарно- технологического техникума



- 11 ноября 1974 года на основании приказа Свердловского областного управления профтехобразования в р. п. Пышме создано сельское профессионально-техническое училище – филиал Камышловского СПТУ №2. Училище готовило трактористов широкого профиля, водителей.
- 28 августа 1986 г. Пышминское ПУ стало самостоятельным учебным заведением. Ему был присвоен номер 129. Директором был назначен Розин Н.Н.
- С 1995 года по 2007 год училище неоднократно меняло статус от училища №129 до Пышминской профшколы.
- В 2007 году Пышминское профессиональное училище было включено в состав Камышловского экономико-правового колледжа, который в свою очередь был преобразован в Камышловский гуманитарно-технологический техникум. С 2008 по 2020 годы Пышминский филиал КГТТ возглавляла Кумпан С. И. В настоящее время заведующей является Загудаева А. А.
- Пышминский филиал КГТТ – кузница рабочих кадров для Пышминского края.

Х

Храм во имя Богоявления господня



■ Каменный храм двухэтажный двухпрестольный был заложен в 1808 году. Строился храм на добровольные пожертвования прихожан. Первый этаж храма был освещен в 1820 году во имя Богоявления Господня. Второй этаж достроен и сдан в 1842 году и освещен во имя Николая чудотворца. Венчала храм колокольня, на которой было 6 колоколов. Самый большой весил 300 кг. Самый маленький весил всего 5 кг. В праздничные дни далеко по округе разносился звон колоколов. В ограде храма было построено два флигеля: в юго-западном углу ограды был отдан под церковно-приходскую школу, а северо-западный под кладовую. Храм был обнесен железной оградой.

■ Первым священником в Слободе Пышминской был в 1680 году поп Зотим Иванов.

■ В 30-е годы XX века Богоявленский храм был закрыт, кресты и колокола сброшены на землю, а купола разобраны на строительный материал.

■ В бывшем храме был открыт клуб. В последствие в этом здании находился кинотеатр, дом пионеров, спортивная школа, музей. Второй этаж в 1995 году был возвращен церкви, и она с 1996 года начала действовать. Сейчас здание полностью возвращено храму. Регулярно идут службы.

Ц

Центр дополнительного образования



► Центр дополнительного образования детей. В 2015 году Пышминскому Дому пионеров исполнилось 80 лет и 60 лет Районному Дому пионеров. В 1955 году создан районный Дом пионеров. Первым директором Дома пионеров был Аркадий Дмитриевич Косарев. В 1993 году Дом пионеров был переименован в Центр детского творчества, а постановлением №235 Главы Администрации Пышминского района в 1996 году Центр детского творчества был объединен со станцией юннатов под новым именем- Центр Дополнительного образования.

► С момента образования Дома пионеров директорами работали А.Д.Юдина, Л Печенкина, Т.Г. Обоскалова. С 1990 года Центр возглавляет Марина Павловна Бардина. В Центре действуют изостудия, танцевальная и вокальная студии, детская общественная организация детей «РАДАР», досуговый клуб «Янус» и много других детских объединений.

Ш

Шевелев Андрей Иванович



- ▶ Шевелёв Андрей Иванович – учитель Пышминской средней школы, Пышминский район Свердловской области.
- ▶ Родился 30 ноября 1918 года в деревне Кекорка Туринского уезда Тобольской губернии (ныне – посёлок Туринского городского округа Свердловской области).
- ▶ Педагогическую деятельность начал в 1936 году, работал учителем математики в Тугулымской школе Свердловской области. В 1941 году окончил Свердловский педагогический институт, поступил в аспирантуру. В армию не призывался по состоянию здоровья.
- ▶ С 1947 года работал учителем математики в Пышминской средней школе. Большое внимание в работе уделял установлению связей математики с другими школьными дисциплинами. Предложил «систему тематического учёта знаний учащихся». В течение многих лет работал без второгодников, до 80 процентов его учеников сдавали выпускные экзамены на «4» и «5».
- ▶ Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 июля 1968 года за большие заслуги в деле обучения и коммунистического воспитания учащихся Шевелёву Андрею Ивановичу присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот»:
- ▶ Работал в школе до выхода на пенсию. Удостоен званий «Гражданин мира», «Почётный гражданин поселка Пышма».

Я

Ярмарка

► Пышма 100-150 лет назад была бойким торговым местом. В Пышме один раз в неделю был базарным. Торговцы размещались на площади напротив церкви. С 1 по 7 января проводилась крещенская ярмарка, с 3 по 9 декабря – Никольская. На ярмарках крестьяне, бывало, продавали до 8000 пудов продуктов.

► Три заготовительные конторы в Пышме скупали у крестьян куриные яйца. Летом для Екатеринбурга и Перми яиц закупалось до 3300 пудов. Счёт на штуки не велся.

► Торговлю вели не только частные предприниматели, но и кооперативы. Пышминский центрокооператив построил кирпичные склады на станции Ощепково. Напротив них размещалась заготконтора «Госторг» с бойней, ледником и мыловаренным заводом.

► В современной Пышме возродили традицию проведения ярмарок. Они проходят весной и осенью. На ярмарках торгуют свежей, солёной и копченой рыбой, мясными изделиями, сухофруктами, орехами, мёдом, восточными сладостями, специями и многим другим. Свою продукцию предоставляют порядка двадцати предпринимателей не только Пышмы, но и из других населенных пунктов.

